



## Горки Переславские, ленинские

Редко рошица или деревенька потревожит просторную ширь ярославского ополья. Далеко видно вокруг. А поднимешься на пригорок — хоть весь район сверяй с картой: всё как на ладони.

Впереди цепочка туристов. Куда держат путь неутомимые «ходоки» в широкополых шляпах, с рюкзаками за спиной? Ребята удивляются вопросу: в Горки Переславские, ленинские...

Газик выбирается на опушку молодой сосновой посадки, и перед нами — Горки, когда-то безвестная деревушка, оказавшаяся, однако, причастной к большим революционным делам.

Летом 1894 года на загородную дачу Ганшиных нелегально приехал необычный гость. Это был Владимир Ильич Ленин. Здесь предстояло подпольно печатать на гектографе его книгу «Что такое „друзья народа“ и как они воюют против социал-демократов?»

Братья Ганшины принадлежали к прогрессивной части русской интеллигенции. Алексей Александрович был членом первых марксистских кружков в Петербурге. Разделял взгляды брата и Иван Александрович. Не успев закончить печатание книги в Горках, братья продолжили это опасное по тем временам дело в Москве.

Нынешние Горки обращают внимание прежде всего новостройками. Прямо среди паханого поля поднялись двухэтажные дома, рядом — господствующее над всем здание школы-клуба. А старые крестьянские домики притихли за кустами черёмухи. Все новостройки каменные, и только один дом — из свежерубленых жёлтых, пахнущих лесом брёвен. Это — копия ганшинского дома, к сожалению, не сохранившегося. Он полностью соответствует оригиналу, так как в архивах удалось разыскать его чертежи.

К дому над задумчивой тихой речкой Шахой прикрепили мемориальную доску и новенькую вывеску «Музей».

— Нелегко было восстановить планировку дома, составить наиболее достоверную картину его обстановки, — говорит научный сотрудник Переславского городского музея Леонид Иванович Головин. — Но ещё сложнее было насытить новый музей в Горках соответствующими экспонатами. Наши «гонцы» побывали в Москве, в близлежащих городах и посёлках — Переславле-Залесском, Александрове, Юрьеве-Польском, Рязанцеве.

24 сентября музей в Горках Переславских гостеприимно распахнул двери. К столетию со дня рождения В. И. Ленина будет введена в строй первая очередь всего комплекса новых Горок. С макетом городка меня ознакомил председатель райисполкома В. Суслов:

— Помимо комфортабельных домов (с газом и прочими удобствами), — говорит Василий Максимович, — жители Горок получат ряд спортивных сооружений. В производственной зоне городка, где разместятся в основном племенные свинофермы, проектировщики предусмотрели максимум механизации. В Горках будет центральная усадьба совхоза «Любимцево», которому недавно постановлением Совета Министров РСФСР присвоено имя В. И. Ленина.

...На обратном пути в районный центр нам встретилась ещё одна шумная ватага, оснащённая полным комплектом туристских атрибутов. И мы уже не спрашивали их о маршруте. Он был известен: Горки Переславские, ленинские...

А. Блохнин, специальный  
корреспондент «Известий».  
Горки Переславские  
Ярославской области.